Mechanika Klasyczna 2024 /2025
4. seria zadann domowych

W kazdym z zadan nalezy wypisa¢ Lagrangian opisujgcy uktad, a nastepnie znaleZé réwnania
FEulera-Lagrange’a, oraz, gdzie wykonalne, rozwigzaé.

Zad. 1.

Rysunek przedstawia prosty regulator obrotéw silnika. Dwie masy m polaczone sa poprzez
zawiasy z osia obracajaca sie z predkoscia katowa w. PierScien o masie M moze swobodnie
przesuwaé sie wzdtuz osi otwierajac odpowiedni zawér. Calosé znajduje sie w skierowanym w
doét rysunku polu grawitacyjnym g. Znajdz zaleznosé potozenia kata réwnowagi 6 od predkosci
w 1 czestos¢ matych drgan wokot takiego potozenia rownowagi.

Zad. 2.

Nachylenie ptaskiej powierzchni, na ktorej znajduje sie czastka o masie m, zmienia sie ze staty
predkosciag katowsa % = «, gdzie 0 jest katem ktory powierzchnia tworzy z ptaszczyzng pozioma.
Znajdz ruch zsuwajacej sie czastki, przyjmij, ze #(0) = 0. Pomin tarcie.

Zad. 3.

Dwie masy m; i mgy polaczone sa lina przeciggnicta przez trzy krazki z ktorych srodkowy ma
mase M i1 moze sie porusza¢ w pionie. Masa liny oraz jej tarcie o powierzchnie krazkow sa
zaniedbywalnie mate. Wyznacz przyspieszenia mas my, mo. Jakie warunki musza by¢ spetnione
by uktad moégt pozostawaé w rownowadze?
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